

多维发力推动我国物流运行稳中有进

——解读2025年上半年我国物流运行数据

中国物流与采购联合会日前公布

2025年上半年我国物流运行数据。上半年,全国社会物流总额为171.3万亿元,按可比价格计算,同比增长5.6%。

“上半年我国社会物流总额增速高于GDP增速0.3个百分点,反映出物流需求对经济发展的支撑作用依然较强,彰显出我国物流需求支撑经济稳健发展的基础作用。”中国物流与采购联合会会长蔡进说。

工业领域物流运行总体平稳、稳中有进。数据显示,上半年我国工业品物流总额同比增长5.8%,对社会物流总额增长的贡献率为85%。“物流需求核心支柱地位持续巩固,为工业经济稳定和产业链供应链畅通提供了坚实保障。”中国物流信息中心主任刘宇航说。

单位与居民物品物流需求扎实有力。数据显示,上半年我国单位与居民物品物流总额同比增长6.1%,增速比一季度提高0.3个百分点。实物商品网上零售额增长6%,增速比一季度提高0.3个百分点,各领域企业积极拓展线上渠道,推动网上

实物商品物流需求快速增长。

新兴产业物流需求展现出强劲增长动能。数据显示,上半年我国装备制造业物流需求同比增长10.9%,高技术制造业物流需求增长9.7%。3D打印设备、工业机器人产品生产相关的物流实物量同比增长均超过20%。平板电脑、5G智能手机、家用洗衣机等产品物流实物量实现较快增长,增速均超过10%。

国际物流需求多元化格局持续推进。刘宇航介绍,尽管上半年我国进口货物物流总额同比下降3%,但降幅较一季度有所收窄,特别是6月以来,进口货物物流总额增速由负转正,同比增长2.1%。我国自东盟、日本、韩国进口额同比增速均实现回正,分别增长2.3%、1.1%和1.4%。进口产品由大宗商品向高附加值品类延伸,其中集成电路进口回升明显,同比增长8.9%,增速较1至5月份提高0.5个百分点。

在产业提质升级的强劲驱动下,上半年我国物流行业供给端积极变革,物流供给规模与结构同步升级。

上半年,我国物流业总收入6.9万亿元,同比增长5%,增速比一季度提高0.1个百分点。中国物流业景气指数平均值为50.5%,比一季度回升0.3个百分点,业务总量指数、新订单指数、库存周转次数指数、资金周转率指数、固定资产投资完成额指数、从业人员指数和业务活动预期指数等关键指标均处在扩张区间。“物流行业景气水平整体良好,在产业升级的背景下各领域相互协同,不断优化供给。”中国物流与采购联合会研究室主任周志成说。

铁路货运方面,上半年我国铁路累计发送货物19.8亿吨,日均装车18.24万车,同比分别增长3%、4%,货运量实现稳步提升。

航空物流方面,上半年货邮运输量478.4万吨,同比增长14.6%,其中国际货邮运输量203.7万吨,同比增幅达23.4%,国际业务增速显著高于整体水平。

电商快递物流方面,上半年快递业务量累计超过950亿件,同比增长19.3%。

上半年,我国物流运行稳中有进,原因何在?

刘宇航认为,一方面,政策环境持续优化。上半年我国共发放物流领域基础设施贷款120亿元,同比增长67%。重点着力国家物流枢纽、国家骨干冷链物流基地、中欧班列、集疏运体系、多式联运示范工程等关键物流基础设施建设领域。

另一方面,随着产业升级和消费升级双轮驱动,物流与实体经济融合持续深化,供应链协同水平稳步提升。高技术制造、装备制造等领域物流需求快速增长,智能化、定制化、小批量多批次特征更加突出;消费升级带动电商、冷链、跨境等物流业务高位运行,个性化、多元化需求加速释放。

“展望下半年,随着政策持续发力,绿色发展、民生消费等领域物流有望延续良好态势,传统制造中的落后产能或将持续回落,进口跨境物流承压局面有望改善,全年社会物流总额增速有望保持在5.5%左右。”刘宇航说。

新华社记者 叶昊鸣
(新华社北京8月1日电)



成都世运会运动员村开村

这是8月3日在成都世运会运动员村内拍摄的文化活动区。当日,2025年第12届世界运动会运动员村正式开村。据悉,成都世运会运动员村分为A、B两区,均为既有酒店设施布置,运行时间为2025年8月3日至8月18日,预计将为约7000名参赛者提供注册、医疗、餐饮、文化体验、商业休闲、物流等服务。

新华社记者 薛冰洁 摄

中欧班列中通道 累计通行量突破2万列

新华社呼和浩特8月3日电 (记者朱文哲)记者3日从中国铁路呼和浩特局集团有限公司获悉,当日,随着一列满载55个集装箱的中欧班列经二连浩特铁路口岸驶出,标志着中欧班列中通道自2013年通行首列中欧班列以来,累计通行量突破2万列。

二连浩特铁路口岸是中欧班列中通道的关键节点。近年来,随着我国国际经贸合作的持续深化,这里的中欧班列在开行方向、数量、频次等方面呈明显增长态势,运输货物也从最初的金属、化工、服装鞋帽产品,逐步转变为新能源汽车、电子产品、家用电器等高附加值产品。2022年,中欧班列中通道累计通行量突破1万列大关,而突破第2个“万列大关”,仅用时3年。

目前,中欧班列中通道运营线路达73条,通达德国、波兰等10余个国家的70多个枢纽站点,辐射国内24个省(区、市)的60余座城市。

中俄“海上联合-2025”联合演习 进入海上演练阶段

新华社符拉迪沃斯托克8月3日电 (李扬扬、田沛羽)中俄“海上联合-2025”联合演习3日起进入海上演练阶段,双方参演舰艇从俄罗斯符拉迪沃斯托克某军港解缆起航,驶向预定海域开展多课目演练。

当地时间3日5时许,中俄参演舰艇依次驶离码头。离港后,双方按照中俄舰艇混编的顺序组成编队,驶向任务海域,双方舰艇建立通信链路,互相通报海区水文气象、海空情况等信息要素。

按照演习方案,中俄海上舰艇编队计划举行为期3天的海上演练,包括援潜救生、联合反潜、防空反导、对海作战等多个课目,并开展实际使用武器训练。

联合国: 多国向加沙空投物资 实属“无奈之选”

联合国人权事务高级专员办事处8月1日发布的报告说,5月下旬以来,加沙地带近1400名巴勒斯坦民众在寻求获得援助物资时遇难,其中仅7月最后两天就有百余人丧生。

加沙地带人道主义危机日益严峻,多国日前向当地空投援助物资。联合国援助机构表示,空投援助物资成本高昂、效率低下,但由于以色列对陆路运输设卡严查,空投实属“无奈之选”。

联合国人权事务高级专员办事处在报告中说,尽管以色列7月27日宣布每天在固定时段暂停在加沙部分地区地区的军事活动,但以军仍持续在物资车队路线和物资分发点附近发动袭击。自5月27日以来,加沙地带至少1373名巴勒斯坦民众在寻求物资援助时遇难,其中仅7月最后两天就有至少105人死亡。

阿拉伯联合酋长国、约旦及法国、德国、西班牙等国8月1日向加沙地带空投援助物资。

联合国援助机构官员表示,空投物资的成本至少是卡车运输的百倍,且效率低下,因而只是不得已的替代方案。

以色列军方8月1日说,联合国和其他机构7月31日已分发200辆卡车运入的援助物资,还有数百辆卡车在加沙地带多个口岸等待接收物资。路透社援引联合国方面的说法报道,仍有数千辆卡车等待进入加沙。联合国援助机构呼吁以色列撤销严苛的检查措施,让援助物资及时运入。

包雪琳 (据新华社专特稿)



8月1日,西班牙军机向加沙地带空投人道主义援助物资。

新华社/路透

朝着“丛林法则”大幅倒退

——美关税及贸易政策招致广泛批评

代价尤其高昂。

美国银行经济学家克劳迪奥·伊里戈延和安东尼奥·加布里埃尔日前发布研究报告认为,美国关税水平可能高于此前预期,这给美国通胀带来上行风险,经济增长则面临下行风险。

穆迪分析公司首席经济学家马克·赞迪表示,美国大幅提高关税,其代价是贸易伙伴对美国的信任受到侵蚀。高关税的制度化及持续的不确定性将削弱美国企业在全球的竞争力,美国消费者处境会更糟,同时美国与地缘政治盟友和贸易伙伴的关系也会受到伤害。

美国智库凯托学会专家斯科特·林西科姆说,美国关税税率已处于一个多世纪以来未曾有过的高位,美国企业和消费者将为此承担数千亿美元税费。林西科姆表示,美国关税体系已变成难以理解的复杂迷宫,对美国小企业来说,这些关税的

关税。国际贸易正朝着“丛林法则”大幅倒退。

澳大利亚投资管理机构查林杰公司首席经济学家乔纳森·克恩斯说,制造商依然面临显著不确定性,美国关税政策可能还会有很多变化。在此情况下,企业将对投资和制訂计划保持谨慎,预计今后数月关税成本将更多转嫁给美国消费者。

特朗普政府加征关税举措在美国国内和海外引发广泛反对和质疑。

美国多名民主党籍参议员7月31日举行新闻发布会,抨击特朗普政府加征关税和对贸易协议夸大其词等做法。

国会参议院少数党领袖舒默说,美国企业需要确定性,但得到的是混乱和通胀,“特朗普的关税贸易战是对美国人民的一场贸易战”。

参议院金融委员会主席罗恩·怀登表示,关税的真正代价将在未来数月得到充分体现。

南非贸易、工业和竞争部长帕克斯·

陶当天在一份声明中说,更高的关税对南非出口能力构成威胁,特别是在汽车、农产品加工、钢铁、化工等关键行业。“我们正紧急并坚决地采取切实可行的干预措施来保护就业,使南非在变化的全球格局中处于有利竞争地位。”

瑞士政府在社交媒体X上发文,对美方关税政策“深表遗憾”。贴文说,尽管双边谈判取得进展且瑞士方面始终秉持建设性立场,但美方仍寻求对瑞士输美商品征收单边额外关税。

“对于世界其他地区来说,这是一次严重的需求冲击,”印度央行前行长、芝加哥大学布思商学院教授拉古拉姆·拉詹1日告诉彭博电视台。“你会看到很多央行考虑降息,因为世界其他地区的经济在这些关税影响下放缓。”

新华社记者 刘亚南、张永青
(综合新华社电)